

всичко добро и хубаво, гдѣто и да би са показвало то, са въсприема отъ него (живота) жадно като свойственна негова храна. За това нека младия момакъ са прѣдпазва най много, да са не заключва въ опрѣделенъ обрѣчь на симпатитѣ и да са отнася къмъ другитѣ съ неразумна умраза и прѣдразждаци (глупави стѣснения и страхувания). Истина, по нѣкога честния умразникъ са улучва по-добъръ другарь, отъ колкото добрия приятель; но по добръ е да са не питае въобще никакъ умраза къмъ каквото и да било. Добрия човѣкъ са стареа да влѣзва, колкото е възможно по често, въ съобщение съ другитѣ хора и да изучава достоинства на тѣзи лица и партии, на които той по природата си е противенъ. Това е било забележитѣлната черта въ характера Бентамовъ, главата на полезната школа на нравственницитѣ, гдѣто той са стареаля да разбере два такива противоположни характера като Корлиджа и Томаса Карлаила *) отнасящъ са къмъ единия и другия еднакво безпристрастно и добродушно. Никога не си позволявайте да са отзовавате приемъхулно за цѣлъ классъ, за цѣло съсловие хора защото подобни обноски, макаръ по нѣкога и да са виждатъ като остроумни, въ сѣщность обаче нѣматъ никакъвъ смислъ и показватъ дѣтство. Никога не са отказвайте отъ да уважавате когото и да е, за дѣто всички мѣратъ нему, или пъкъ за дѣто той принадлежи къмъ нѣкоя секта или партия, отъ всички призираема, ако болшинството го ненавижда, мрази и въстава противъ него, нѣщо което са е случвало, при извѣстни обстоятелства, и съ най добритѣ хора, то толкозъ по необходимо-нуждно е, щото сѣжденнето ви за него да бѣде доброжелателно. «Всички почитайте!» това е едно отъ многото святи и мѣдри изрѣчения, съ които е тѣй богатъ новия завѣтъ. Но да слѣдвате този съвѣтъ, ви можете само, като са опитвате да узнаете хората; а до като не

*) Самуилъ Терель Кольриджъ (1772 — 1834 г.), заб. Английски поетъ, отначало разналенъ (горѣщъ) республиканецъ, а отпослъ роялистъ и привържениецъ на „Езерната Школа“. — Тамасъ Карлаилъ (р. 1795 г.) распространителъ на нѣмската литература въ Англия и забл. историкъ; фанатически консерваторъ.

+ Карлиилъ + 1881 г.